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Løsning Opgave 6

Spørgsmål 6.1 (ca. 12 %)

public List getMaalereTilKontrol()

{

  SinglyLinkedList liste = new SinglyLinkedList();

  Maaler maaler;

  double forbrugIaar, forbrugSidsteAar;

  firstMaaler();

  maaler = getNaesteMaaler();

  while (maaler != null)

  {

    forbrugIaar = maaler.getForbrugIaar();

    forbrugSidsteAar = maaler.getForbrugSidsteAar();

    if ((forbrugSidsteAar – forbrugIaar) / forbrugSidsteAar >= 0.15 ||

        forbrugIaar == 0.0)

    {

      liste. addToHead (maaler);

    }

    maaler = getNaesteMaaler();

  }

  return liste;

}

Spørgsmål 6.2 (ca. 4 %)

Tidskompleksiteten er lineær, dvs T = O(n), hvor n er antallet af målere. Lineariteten kommer af, at målerne gennemløbes af en løkke, samtidig med, at alle metodekaldene/beregningerne i løkken er konstante i tid.

Dvs metoderne getForbrugIaar, getForbrugSidsteAar, getNaesteMaaler og addToHead har alle T = O(1), hvilket kan forklares således:

· getForbrugIaar og getForbrugSidsteAar er get-metoder på attributter

· getNaesteMaaler (oplyst fra opgaveformuleringen)

· addToHead har også konstant tid, fordi den indsætter et element i begyndelsen af en enkelt-kædet liste (i modsætning til addToTail, som har en lineær tid, fordi den indsætter et element i slutningen af en enkelt-kædet liste (hele listen skal gennemløbes før elementet kan indsættes))

Spørgsmål 6.3 (ca. 4 %)

Fordelen ved listen er, at den er lidt hurtigere. I princippet har vektor’en samme tidskompleksitets-orden som listen, men man kan risikere at vektor’en skal udvides, når dens bagvedliggende array er fyldt op, og det tager tid, fordi alle elementerne i det gamle array skal kopieres over i det nye. Fordelen ved listen er altså, at det altid tager samme konstante tid at indsætte et element, mens det for vektoren indimellem tager længere tid (ujævnt).

Pladskompleksiteten for både vektor og liste er ens, nemlig lineær. Men listen fylder mere end vektoren, fordi hvert element i listen udoverover elementet selv også skal have en reference til det næste element. I vektoren derimod ligger alle elementerne lige ved siden af hinanden, fordi vektoren er array-baseret.

Hvis størrelsen af elementet derfor er lille i forhold til referencen til næste element er det pladsmæssigt en fordel at bruge vektoren.

I øvrigt er der ikke noget, der tyder på, at den opbyggede liste skal bruges til Random Access. I så fald skulle det selvfølgelig have været en vektor (da man jo ikke kan lave random access på en liste)
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